# 在"刀尖"上行走 为"无毒"而战斗

-记上海市公安局刑侦总队缉毒处禁吸管控科科长李芃芃

□ 记者 陈颖婷 通讯员 袁昳

"上头电子烟,又卷土重来了?"李芃芃桌上摆着一排五颜六色的"电子烟"。他眉头紧蹙,记下这一新动向——以前不法分子在"电子烟"中掺入的是合成大麻素,随着打击力度的加大,现在改换成更具隐蔽性的一类精神药品,必须及时打击。

从 2009 年至今,李芃芃 扎根禁毒一线十五载,从事过 缉毒执法、吸毒人员管控、易 制毒化学品管理、禁毒宣传等 工作,被誉为上海公安禁毒工 作的"万宝全书"。他始终保 持对新型毒品的敏锐感知,参 与侦办全国首例涉"犀牛液" 新型毒品特大网络制贩毒案等 一批大要案;他牵头"禁毒宣 织各类活动 150 余次,覆盖群 众 20 余万人;他"护航发展"与"规范监管"并重,保障了全市 1 万多家相关企业的健康、蓬勃发展。

#### 缉毒就是与犯罪 分子生死相搏

缉毒警察是一支在"刀 尖"上行走的队伍,与犯罪分 子的较量往往是生死之搏。

缉毒生涯中,李芃芃多次 遇险受伤。为制服一个刚"溜 完冰"的毒贩,他和人高马大 的对方展开殊死搏斗,控制住 对方后才发现自己胳膊上全是 血口子,人几近虚脱。在高速 公路收费站,他和队友守候伏 击一名毒贩,不料毒贩狗急跳 墙强行冲卡,把已经拉住车门 的李芃芃重重带倒在地,拖出 好几米。还有一次,到外省市 抓捕毒贩,他翻墙人院,却一 脚踩在阴险凶狠的毒贩精心布设的陷阱——遍布钢钉的木板上,50厘米长尖钉穿透鞋底,深深扎进脚里……

"我从没想过放弃,也不能放弃。如果我们退缩了,那把叫毒品的'长刀'就会砍向我们身后的人民。"说话时,李芃芃神情淡然。那次行动,一共抓获吸贩毒人员 26 人。

#### 学得更多才能比 犯罪分子跑得更快

青年民警小顾对李芃芃的第一印象是他爱读书。李芃芃的手边书经常换,一会是《禁毒学》,一会是《新精神活性物质办案实用手册》。每当一本旧书"落幕",都会有新书"登场"。小顾一开始并不理解,直到一次突击审讯……

这是一起疑似制造毒品的

案件,接到线索并查实后,李 芃芃带队赶赴现场,在一个小 实验室中发现了3个嫌疑人和 几本写满了方程式的笔记本。 面对破门而人的警察,为首者 认为警察都是门外汉,根本不 承认自己生产的是国家管制的 新精神活性物质。

但看到密密麻麻的方程式 后,李芃芃一眼便识别出其中 含有苯环,且带有抑制、兴 奋、镇痛和致幻作用的新精神 活性物质。在专业知识扎实且 丰富的李芃芃面前,嫌疑人心 理防线被突破,对制造毒品的 犯罪事实供认不讳。

李芃芃毕业于复旦大学法 医学系,从医学生到缉毒警

察,李芃芃始终在 学习的路上。"作 为一名缉毒警察, 我们只有学得更 多,才能比犯罪分 子跑得更快。"此后,小顾成了 向李芃芃借书最多的人。

参加禁毒工作以来,李芃芃 十几年如一日, 关注与研究本市 以及全国的毒情,始终保持对麻 醉药品、精神药品、新精神活性物 质滥用趋势的敏锐感知,对新型 毒品抓早抓小,露头就打,破获 "电子烟""减肥药""聪明药"等一 系列新型毒品案件, 先后参与侦 办 100 余起涉一类、二类精神药 品的走私、贩卖、运输、制造毒品 案件,有效震慑了涉毒违法犯罪。 与此同时,李芃芃还牵头组织开 展了全市禁毒执法培训, 起草出 台了一系列针对滥用新型毒品的 执法指引和提示,不断展示法治 力度,彰显法治温度。





#### "砺剑"出鞘 护夏夜平安

□ 记者 季张颖

6月21日夜间,上海市公安局崇明分局针对夏季治安形势特点,组织开展了"砺剑2024"集中清查整治行动。分局围绕全区重点区域,开展酒

后驾车、超载、超员、无证无牌、装载危险物品等各类交通 违法行为整治,全力筑牢辖区 夏夜道路交通安全防线。

图为堡镇派出所民警在辖 区设卡点开展酒驾检查

通讯员 沈群 摄

### 民警携手校园 筑反诈防线

□ 记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 为提高大学生的防诈骗意识,6月21日,浦东公安分局张江高校派出所携手上海科技大学共同举办了一场校园反诈宣传活动。

活动当天,张江高校派出

所民警们与张江镇反诈中心的 工作人员共同迎接上海科技大 学的师生。

师生们在民警的引导下参 观了张江镇反诈中心。讲解员 通过真实案例和数据分析,让 师生们深刻认识到诈骗犯罪的 严重性和危害性。

## "偷酒留盒"男子盗窃十余次被刑拘

□ 记者 夏天 通讯员 姜丽婷

本报讯 常言道 "事不过 三",但有这么一个窃贼"薅 羊毛"偏偏盯着一个对象。他 连续在同一家店铺盗窃 10 余 次……近日,金山警方破获一 起盗窃案,犯罪嫌疑人董某因 涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘 留。

6月5日,金山公安分局 兴塔派出所接辖区一超市老板 郑先生报警称,其当日清点超 市货物时,发现货架上数个白 酒礼盒里面的白酒不翼而飞, 损失约 1100 元。接到报警后, 民警立即赶赴现场。通过调阅 超市内部安防设备,民警发现 一身穿黑色衣服的男子多次出 人该超市,每次从货架上取下 一个白酒礼盒,趁四下无人之 际将盒子中的酒拿出,偷偷藏 在衣物内,再将空盒子放在货 架上,然后不结账带出超市。 该男子盗窃次数高达 10 余次。 6月6日,民警循线追踪成功 将嫌疑男子董某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人董某 对其盗窃行为供认不讳。据董 某供述,他平时下班后有饮酒 和食品,结账时发现该超市未安装磁性感应装置的防盗装置,且收银员查看商品的意识不高。今年5月中旬,他到该超市购物的时候,从货架上偷了一瓶无包装盒的白酒放进口袋,随后到收银台只付了手中拿着的商品,将藏在身上的白酒带出了超市。尝到甜头后,董某内心窃喜,想着每次偷一瓶不会被发现,董某便愈发大胆起来,从最开始偷一些无包装盒的白酒,到后来盗走礼盒内的白酒,将盒子留在原处,最终案发被抓。

习惯, 经常到该超市买一些蔬菜

## 闵行"平安联盟"助力平安治理

社区里,民警联合各方齐伸援手济危纾困

□ 记者 季张颖

本报讯 近年来,上海市公安局闵行分局田园新村派出所始终坚持和发展新时代"枫桥经验",通过不断扩展"平安联盟"共治队伍,推动提升基层社会综合治理效能。近日,外卖员小刘因生活压力产生轻生念头,闵行警方获悉后迅速介入劝导,在"平安联盟"机制之下,小刘终于重拾了生活勇气和信心。

6月3日中午,平安联盟 志愿者张先生向辖区社区民警 反映,称租客小刘在与其交谈 中流露出想要轻生的念头。在 民警耐心开导下,小刘逐渐敞 开心扉,讲述了自己的困境。

原来,小刘不久前得知父亲过世,母亲患病在医院治疗,弟弟也在老家读书,目前家庭所有开支都由小刘一人承担。今年4月,小刘来沪找了份外卖员的工作,然而到了要交纳房屋和电瓶租金时,积蓄已所剩无几,工资也还未到发放时间,巨大的生活压力让小刘产生了轻生的念头。

了解情况后,民警一边开解小刘帮助他调整心态,不要放弃希望,一边积极协调居委及"平安联盟"成员单位,希望能共同为小刘提供帮助。为缓解小刘的燃眉之急,民警借了1500元给小刘,让他先支

付租金及近几日的生活费,渡过 眼前的难关。

在民警和社区干部的共同努力下,居委为小刘提供了 30 张社区食堂的免费早餐券。同时,"平安联盟"成员单位申银万国证券公司也为小刘提供了一张社区食堂就餐卡,确保非高峰时段能够享受免费的午餐和晚餐。

解决了餐食问题,民警还始 终关注小刘的心理状况,联系了 共建单位上海康然生物的心理咨 询师为他提供后续心理跟踪关怀 服务。小刘表示经过这段时间的 调整,自己的心态和生活状态都 有了积极的改善,由衷地感谢民 警、社区干部和共建单位的帮 助。